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       上理工附中2015学年第一学期高二政治选修期中考试
一、单项选择题（每题2分，共30分）

1.下图为2010年—2014年上海市政府制定并实施的最低工资标准。
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    经济生活包括物质资料的生产、交换、分配和消费。由图可知，上海市政府此举旨在直接调节经济生活中的（   ）

    A．生产活动       B. 交换活动      C. 分配活动      D. 消费活动

2．2014年8月29日，中共中央政治局审议通过了《中央管理企业负责人薪酬制度改革方案》。央企负责人薪酬制度改革表明我国（   ）

A．通过调整生产力，以促进生产关系的发展   B．促进生产，以增加社会财富

C．通过变革生产关系，以促进生产力发展     D．鼓励消费，以拉动经济增长

3．目前我国科技进步对经济增长的贡献率为30%-40%左右，远低于发达国家60%-80%的水平，其中一个重要原因在于一线技术工人的技能水平较低。这说明（   ）

A．科学技术是构成生产力的基本要素

B．劳动者职业技能素质直接影响劳动生产率的高低
C．科学技术在社会生产中起着组织、联结、整合作用
D．劳动者职业技能水平是一个国家科技水平的重要标志

4．在新时期新阶段，我国要坚持以信息化带动工业化，以工业化促进信息化，走出一条新型工业化道路。这条新型工业化道路要求人力资源能够得到充分发挥。以下对这一要求的理解正确的是（   ）

   ①中国拥有丰富的人力资源优势，同时又存在巨大的就业压力

   ②要使工业化过程成为造福于全体人民的过程，就要提高劳动者素质，发挥人力资源优势

   ③要不断增加就业，使更多的人成为工业化道路上的创造者和受益者

   ④要妥善处理好工业化过程中提高劳动生产率与扩大就业的关系

    A．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④       B．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④         C．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③        D．①

 = 3 \* GB3 ③
5．最近，国内航空业在减少碳排放量上迈出了坚实的一步，首次生物燃料验证飞行成功完成。此次试飞采用50%麻风树油与50%现有燃油相混合的燃油进行。这体现了（   ）
A．我国走新型工业化道路             B．我国坚持用信息化带动工业化 

C．工业化为信息化提供物质基础       D．我国已完成经济发展方式的转变

6．近日，上海市领导韩正在接受英国《金融时报》专访时表示：与GDP数据相比，现在他更为关心环境数据，“每天早晨起床第一件事情，就是看空气质量数据，晚上睡觉前也一定要看一下。”这折射出（   ）
A．GDP数据已不能反映出上海的经济实力

B．上海追求的是经济社会的全面协调发展

    C．GDP的增长必然会导致上海环境的恶化

D．环境质量是上海居民生活质量的决定性因素

7.2014年11月23日，中央财政紧急拨付四川康定地震灾区中央自然灾害生活补助资金5000万元，用于受灾群众紧急转移安置、过渡性生活救助、倒损住房恢复重建及向因灾死亡人员家属发放抚慰金。中央拨款救灾资金（   ）
  A.属于生活消费基金  B.属于社会生产基金  C.属于财政盈余  D.属于社会积累基金
8．近日，国务院印发《物流业发展中长期规划（2014—2020年）》，部署加快现代物流业发展，建立和完善现代物流服务体系，提升物流业发展水平，为全面建成小康社会提供物流服务保障。物流业是（   ）

 A．第一产业    B．第二产业    C．第三产业    D．物质生产部门
9．中国国土幅员辽阔，若徒步丈量，所花费的时间与精力将是难以想象的。孔子周游列国、玄奘西天取经、徐霞客云游四方……哪一个不是花费大量时日呢？高速铁路的建设，将古人“朝发夕至”的梦想变成了现实。现在你在广州喝完早茶，可以到上海再喝下午茶。支持中国高铁能走得更好、更快的是（   ）
①第一产业        ②物流业      ③第二产业        ④第三产业
A．②           B．③④          C．①③④            D．①②③④
10．当前信息技术产业迅猛发展，各种创新层出不穷。预计到2015年，信息产业增加值将达到4.5万亿元，占GDP的7.4%，对GDP增长贡献率在20%以上。信息产业的发展有利于（   ）
A.提高我国居民的实际消费水平          B. 用技术密集型产业取代劳动密集型产业

C.巩固信息产业在国民经济中的基础地位  D. 调整经济结构，带动新兴产业成长

11．仔细阅读图表，然后回答：（单位：亿元，占比%）

	年份
	2011
	2012
	2013

	GDP总量
	471564 
	519470 
	568845 

	
	其中
	占比
	其中
	占比
	其中
	占比

	第一产业
	47712 
	10.1
	52374 
	10.1
	56957 
	10.0

	第二产业
	220592 
	46.8
	235162 
	45.3
	249684 
	43. 9

	第三产业
	203260 
	43.1
	231934 
	44.6
	262204 
	46.1


图表中体现的我国产业结构调整的最大亮点是（   ）

A.农业的基础地位日益巩固，粮食安全得到保障

B.第二产业的主导地位得到增强，市场规模和经济实力进一步增强

C.第三产业增加值首次超过第二产业，成为经济增长强有力的支撑

D.我国三大产业健康协调发展，我国人民富裕水平进一步提高

12．近期中央经济工作会议指出：我国经济发展方式正从规模速度型粗放增长转向质量效率型集约增长；经济结构正从增量扩能为主转向调整存量、做优增量并存的深度调整；经济发展动力正从传统增长点转向新的增长点。这种“经济新常态”下的经济增长（   ）
A．将更多依靠科技进步和人力资源质量，让创新成为驱动发展的新“引擎”

B．将逐步转向数量扩张和价格竞争为主，便于统一市场和提高资源配置效率

C．将会逐步摆脱对国际出口市场的依赖，主要依靠国内消费和投资拉动增长

D．将会使我国逐步丧失人力资源的优势，产品在国际市场上竞争力不断下降 

13. 产业结构的变化与科学技术的广泛应用之间存在着紧密的联系。下列选项的序号从图中

的M开始，按所示方向，正确地反映了这种变化的顺序的是（   ）
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    ①劳动生产率大幅度提高               ②大批高新技术的崛起

    ③产业结构发生根本性变化             ④高新技术被广泛应用

    A. ①②③④      B. ②④①③      C. ③②①④     D. ④②③①

14．为了大力发展生产力，保证国民经济又好又快发展，我国正在进一步推进产业结构的调整。我国正在谋求的产业格局是（   ）

    A．以高新技术产业为先导，以服务业全面发展为支撑，推进基础产业和制造业的发展

    B．以服务业全面发展为先导，以高新技术产业为支撑，推进基础产业和制造业的发展

    C．以基础产业和制造业为先导，以高新技术产业为支撑，推进服务业的全面发展

    D．以高新技术产业为先导，以基础产业和制造业为支撑，推进服务业的全面发展

15．从一般历史过程看，产业结构变化、科技进步、劳动力就业结构变化三者之间的关系是（   ）

    A．产业结构变化导致劳动力就业结构变化，劳动力就业结构变化导致科技进步

    B．科技进步导致劳动力就业结构变化，劳动力就业结构变化导致产业结构优化

    C．劳动力就业结构变化导致产业结构变化，产业结构变化导致科技进步 

    D．科技进步导致产业结构调整，产业结构调整导致劳动力就业结构变化

二、简答题（3小题，共20分）

1．2014年11月9日，习近平主席在APEC工商领导人峰会发表主旨演讲，指出：中国经济呈现出新常态，能不能适应新常态，关键在于全面深化改革的力度。一切改革归根结底都是为了人民，是为了让老百姓过上好日子。

社会主义社会生产的根本目的，是在发展生产的基础上逐步改善人民生活，使全体人民共享经济发展成果，实现共同富裕。

    请简述：怎样实现社会主义社会生产目的？（6分）

2．2014年9月12日，习近平主席在上海合作组织成员国元首理事会第十四次会议上表示，丝绸之路经济带建设正进入务实合作新阶段，将“丝绸之路经济带”的建设与加强上合组织成员国之间能源合作结合起来。拓展与这些国家之间的合作互利空间，争取这部分相对廉价的油气资源为我所用，拓宽能源的技术研发、勘探、开采、运输等领域中合作。能源合作是上合组织经济合作中最具吸引力、最有发展前景的领域。

运用社会生产构成要素的有关知识，简要说明能源合作最具吸引力、最有发展前景的原因。（6分）

3．改革开放35年来，我国经济结构深刻变化，经济发展的协调性和可持续性趋于增强。新型城镇化是未来中国发展的战略支点。推进城镇化，应当坚持城市发展与产业成长“两手抓”，走工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展的路子，实现产业发展和城镇建设融合。

（1）上图反映了哪些经济现象？这一现象表明GDP统计指标有何意义？（5分）

（2）运用产业结构调整和劳动就业的知识推测推进城镇化对我国经济发展产生的影响，简要说明理由。（3分）
    上理工附中2015学年第一学期高二政治选修期中考试(答案)

一、单项选择题（每题2分，共30分）

1. C  2．C  3．B  4．A  5．A  6．B  7. D  8．C  9．B  10．D  11．C  12．A  13.  B  14．D  15．D

二、简答题（3小题，共20分）

1．答案示例：（6分）

实现社会主义社会生产目的：

首先，要使每一经济主体的行为纳入社会生产目的的轨道。

其次，要让政府部门的管理与决策更加科学化、规范化。

最后，要通过城乡之间、地区之间经济的协调发展，使全体人民共享经济增长和社会进步的成果。

2．答案示例：（6分）

能源是社会生产中必不可少的要素，是产业发展和升级必须的要素，能源生产能推动经济发展；能源能推动技术进步，能源的开发利用所产生技术进步需求，也对整个社会的技术进步起促进作用。
3．答案示例：(8分) 

（1）经济现象：改革开放以来，我国第一产业和第二产业在GDP中的比重不断下降；第三产业在GDP中的比重大幅度上升；2013年第三产业增加值占比首次超过第二产业，在三大产业中占首位。

意义：通过统计三大产业在GDP中所占比重的变化，能反映出我国社会经济结构的变动情况和发展趋势。

（2）回答可以是“积极影响”，也可是“消极影响”。
积极影响：社会的产业结构调整和劳动就业结构密切联系（或：现代产业的发展和产业结构的优化升级，劳动力的就业结构必然发生相应的变化）。随着现代农业的发展，大批富余劳动力流入城市，进入第二产业和第三产业。这对于加快产业结构调整，扩大就业，增加收入，刺激消费，拉动经济和社会发展，推进城镇化将起积极的影响。

消极影响：大量农村劳动力和生产资料向城镇聚集，可能影响农村经济的发展。
（如果答：会给城市基础设施，生活环境，社会管理等带来巨大压力。给1分）。
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